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A D D E N D U M   N O.  2 

 
Notice to All Persons and Firms Proposing 

to Submit a Bid or Furnish Materials for 

James S. McDonnell Blvd. Bridge No. 164 

St. Louis County Project No. AR-1518 

Federal Project STP-4900(640) 
 
This addendum addresses several inquiries that were received as follows: 
 

Question No. 1 

Phase 1 work consists of the installation of the Wireless Radio System, (1) Radio at 27+75 and (1) Radio at 

64+75.  Are we to remove the existing 36 Fiber Cable for installation at a latter phase?  There is nothing to 

be done in Phase 2 as far as the Fiber Work, this is when HGL will do their work. 

 

County Response: 

County personnel will disconnect the fiber optic cable at the two controller cabinets on each side of the 

bridge.  The County nor the contractor will be required to remove the fiber optic cable from the conduit.  
 

Question No. 2 

Phase 3 required the installation of the Conduit System on Structure, which has a pay item set up for pay, the 

installation of the 2" conduit from 27+75 to 60+50, which also has a pay item set up.  There are 8 Pull Boxes 

shown to be installed but no pay item has been set up for these.  There are 2 ea 6'x6' Loops, (Loops 20 and 

21) to be installed but no pay item has been set up.  There is 18/2 Sh. Cable to be installed for the Loop 

Detector Lead back to the Signal Controller, NO Pay has been set up for this.   

 

County Response: 

The 2” conduit from 27+75 to 34+35 is in this contract and the conduit from 34+35 to 60+50 will already be 

installed by the FUSRAP contractor in phase 2 and not part of this contract.  Pull boxes 30 and 31 are a part 

of this contract, whereas all the remaining pull boxes will be installed by the FUSRAP contractor in Phase 2.  

The loops and 18/2 cable will be installed by the County’s Signal electrical contractor after the new bridge 

has been completed.  Please see Addendum No. 1 for further information. 

 

Question No. 3 

There is a pay item set up for Relocation of the existing 36 Fiber Interconnect, all notes on Plan Sheet 7 of 

63, 8 of 63 and 9 of 63 call for a 48 Fiber Cable to be installed. Are we to reinstall the existing 36 

Fiber Cable or purchase and install a new 48 Fiber Cable? 
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County Response: 

The existing 36 fiber cable will be removed by the FUSRAP contractor in phase 2 and what is remaining will 

be removed by the County’s bridge contractor in Phase 3.  The 48 fiber cable will be installed by the 

County’s Signal electrical contractor after the new bridge has been completed.  Please see Addendum No. 1 

for further information. 

 

Question No. 4 

Who is the County Electrical Signal Contractor referred to in Addendum No. 1?  Is there a job which has 

been let to cover this, or is it in the future? 

 

County response: 

The County Electrical Signal Contractor has not yet been determined, however the proposed work will be 

conducted after the new bridge has been completed at the end of Phase 3 and is not a part of the current 

solicitation.  The work will be completed under the direction/supervision of St. Louis County’s Operation’s 

group. 

 

Question No. 5 

Could you please confirm that the FUSRAP contractor will remove all contaminated soils and rock for the 

drilled shaft and rock socket construction (approximately 63’ of soil and 12’ of rock below Elev. 506.44 at 

the center of the creek)? 

 

County response: 

After demolition of the bridge and during the remediation phase, the USACE and the FUSRAP team will 

remove contaminated soil within the center of the creek where the drilled shaft and rock socket are anticipated 

to be constructed.  The removal will be to an anticipated depth corresponding to an elevation of 500 feet.  

Confirmation samples will be collected and analyzed to verify the removal of contaminated soil and sediment 

in accordance with the Record of Decision (ROD).  The actual depth may vary based on actual field conditions. 

 

The following modifications are included with the Addendum: 

 

No. 1 

 

Replace Supplemental Document Federal Wage Rates dated 04/14/2023 with the attached Federal Wage Rates 

dated 08/18/2023. 
 

The new wage order was posted and is now in effect for this contract. 

 

No. 2 

 

Add attached JSP 100.10.24 Contract Subletting Requirements to the contract. 

 

  



Page 3 

ATTENTION BIDDERS:  THE ADDENDUM ACKNOWLEDGEMENT IN THE BID DOCUMENTS 

MUST BE COMPLETED AND SUBMITTED WITH ALL BID PROPOSALS. 

 

 

 

 

 

Daniel A. Howell, Ph.D., P.E. 

Supervisor Project Managers 

 

 

 

 

DAH/SRN 

Attachments:  Federal Wage Rates 08/18/2023 and JSP 100.10.24 Contract Subletting Requirements 
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100.10.24 CONTRACT SUBLETTING REQUIREMENTS 
 

Section 108.1 of the St. Louis County Standard Specifications for Road and Bridge 
Construction shall be amended as follows for this project: 
 
108.1  Subletting of Contract 

 

108.1.1 The Contractor shall not sublet, sell, transfer, assign, or otherwise dispose of the 
contract or contracts or any portion thereof, or of his right, title, or interest therein, without 
written consent of the Director. Requests for permission to sublet, assign, or otherwise 
dispose of any portion of the contract shall be in writing and accompanied by evidence 
that the organization which will perform the work is particularly experienced and equipped 
for such work. In case such consent is given, the Contractor will be permitted to sublet a 
portion thereof, but shall perform with his own organization, work amounting to not less 
than 40% of the total contract cost. Consent to a subcontract shall not constitute the 
County’s endorsement of the qualifications of the subcontractor. 
 
108.1.2 The value of the work sublet will be determined by multiplying the number of units 
of any contract item sublet by the unit price as set forth in the original contract or by a price 
agreed to by the Director where no unit price is included in the contract for the work sublet. 
Approval of a subcontract is not approval of the agreed unit prices in the subcontract. The 
subcontractor shall perform the work described in the subcontract agreement. No 
subcontracts, or transfer of contract, shall in any case release the Contractor of his liability 
under the contract and bonds. Consent to a subcontract shall not create a direct 
contractual relationship between the subcontractor and the County. 
 
108.1.3 The Contractor shall furnish to the County a complete signed copy of all 
subcontracts, and all revisions upon request.   
 

Addendum 22
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